

# Родник



Ежемесячный информационный бюллетень Нововилговского сельского поселения



5 октября – Всемирный День  
учителя.

С праздником, дорогие учителя!



*Ты помнишь, было вокруг  
Море цветов и звуков.  
Из теплых маминых рук  
Учитель взял твою руку.  
Он ввел тебя в первый класс  
Торжественно и почтительно.  
Твоя рука и сейчас  
В руке твоего учителя.  
Желтеют страницы книг,  
Меняют названия реки,  
Но ты его ученик:  
Тогда, сейчас и навеки.*

*К. Ибраев*

2010 год объявлен в России Годом учителя.

В школах РФ сегодня работает почти 1,4 миллиона представителей этой профессии. Учителя формируют юных граждан, определяют успешность нашей страны. Закономерно, что профессии учителя должен принадлежать особый социальный статус.

Год учителя проводится в 2010 году в целях развития творческого и профессионального потенциала учителей, повышения социального престижа профессии учителя. Год учителя - это возможность увидеть все лучшее, что создано отечественной школой, познакомиться с уникальными педагогами, для которых воспитание и обучение молодого поколения является делом жизни, по-новому оценить общественную значимость учительского труда.

## УЧИТЕЛЬ, ПРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ...

«Если уж кого можно назвать душой детворы, так это Марию Александровну Грину. На уроках она, прежде всего, учительница, уму-разуму ребятшек учит, как писать и читать, как работать самостоятельно.

Но вот звонок возвестил об окончании учебного дня. Часть ребятшек уходит домой. А те, кто остаётся, снова слушают Марию Александровну. В эти минуты она уже не просто учительница, а самый близкий друг детворы, воспитатель. И в то же время внеклассная работа – это продолжение урока, только в новой, более свободной форме», - прочитала я в одной из пожелтевших от времени заметок районной газеты «Коммунист Прионежья» за 29 января 1972 года.

Марию Александровну Грину я, к сожалению, не знала, но очень много слышала о ней от моего папы. Она – его бабушка. В нашей семье сохранился достаточно большой архив Марии Александровны. Еще года 2-3 назад я по совету своей учительницы, лично знавшей мою бабушку, нашла дома все её награды, грамоты, трудовую



*Грина Мария Александровна*

книжку и другие документы, а также фотографии и вырезки из газет.

«Мария Александровна Грина – одна из старейших учительниц начальных классов нашего района. Тридцать пять лет отдала она школе. Сколько ребят запомнили её как свою первую учительницу, открывшую перед ними дверь в прекрасный мир знаний. Большой жизненный и педагогический опыт у Заслуженной учительницы РСФСР и КАССР, заведующей начальной школой в Вилге Марии Александровны Грину. С большой охотой передаёт она его своим молодым коллегам: Вилговская начальная школа – учебная база Петрозаводского педучилища. За свой благородный труд Ма-

рия Александровна была несколько лет назад награждена орденом Ленина», - ещё одна заметка районной газеты «Коммунист Прионежья» от 30 сентября 1972 года.

Родилась Мария Александровна Грина в 1918 году, двадцатого августа. Родом она из деревни Святаволок (бывшего Петровского района) под Спасской Губой, по национальности – карелка.

- Я была четырнадцатым, последним ребенком в семье. К тому времени, как себя помню, остальные уже повзростели, некоторые уже жили своими семьями. Жили мы хорошо. Отец работал на лесозаготовках, деньгами получал за работу. Мать хозяйство вела до колхоза, сама пахала, сама сеяла. Корова была. А потом в колхоз вошли. Мать дояркой стала. Мать была очень хозяйственная, ни от какой работы не отставала: умела шить, вязать, ткать – всё для своей семьи. Неграмотная была, а в этих делах всё знала, - вспоминала бабушка.

Когда она пошла в школу, отец уже умер. Труднее стало многодетной семье. Но колхоз богатый был. Ребят обедами бесплатно кормили в колхозной столовой все семь лет.

Голодно было, когда Мария Александровна начала учиться в первом педучилище. Из их деревни несколько девчат сразу в него поступило. Такой пример им учителя дали, девочки видели, какими большими людьми для всех жителей были учителя на селе, как их уважали. Учиться первый год было трудно из-за недоедания. Но выручала мама, когда навещала дочку каждый выходной. «Нас в комнате жило 14 девчонок, ждем ее бывало. И вот придет: яичек, молока, творогу привезет – держала и тогда маленькое хозяйство. Мы садимся и всё это едим (это после своего – то кулеша), а она смотрит на нас, голодных, и плачет. А всё же учиться нравилось, хотелось быть учительницами, радовались, что станем ими...» - рассказывала Мария Александровна.

Первая запись в трудовой книжке: «Принята на работу в Петровский роно, Верхнеламбинскую начальную школу в качестве учителя». Это было летом 1937 года.

«Приехала в роно, там наказали как доехать до нужной деревни: «Лошадь из деревни молоко привезет, садись и езжай». Увидела я эту колхозницу, подошла и назвалась. Она, узнав, кто я, так и приняла: не как девчонку, а как настоящую учительницу. И вот едем с ней, прямо как в кино теперь показывают: бидоны в телеге, я перед бидонами рядом с теткой. Взяла она меня к себе, пока с жильем не определилась, ужином накормила, а потом я часа два или три проплакала от того, что одна-одинешенька осталась – без подруг и родных. А на следующий день увидела деревенских ребятишек, которых учить буду, с людьми познакомилась – всё горе прошло, - делится впечатлениями с корреспондентом газеты Мария Александровна. - В школе было четыре класса – два мне надо было вести, два – заведующему. Какой первый урок вела, не помню, но помню, что порядок на уроке был. Привыкла быстро к детям, совсем скоро почувствовала себя так, будто всю жизнь там работала».

«Горе тогда людям было. Из многих дворов хозяева были арестованы – шёл 1937 год. Мужиков осталось – раз-два и обчёлся. Люди забитые были, никто и говорить об этом не смел, бабы даже плакать друг перед другом боялись. Они не знали, что на белом свете делается. Сказали, что мужья – враги народа, и – всё. Молча-

ли. Что я тогда чувствовала, как относилась к этому? Я детей их учила. Конечно, не могла не думать: как это они могли, против народа? – не раз задавалась вопросом моя бабушка. - Заведующего школой арестовали, а ничего плохого я за ним не знала. Всего правильнее сказать о тогдашнем состоянии так: и верилось, и не верилось. Но самое верное было то, что сама жила под тем знаком: ложишься спать и думаешь – доспишь дома до утра или увезут куда? Хотя о себе знала точно – за что бы?



В нашем доме хранится медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.г.» Год вручения – 1945-й. Это первая правительственная награда Марии Александровны.

Перед самой войной она работала в Святнаволоке, родной деревне. Когда началась война, пришлось эвакуироваться, оказалась она в Коми, заведующей Юрымской начальной школой. Так до 45-го там и была. Медаль за те годы дали. Зимой детей учила, а летом всем народом шли на шпалозавод, грузить шпалы на баржи, которые потом уходили по Вычегде на фронт. В конце войны пришёл вызов из Наркомпроса Карелии. Её назначили инспектором Петровского роно. Восемь лет разъезжала по школам, в одной из командировок так простыла, что серьёзно заболела, ездить врачи не рекомендовали, да и трудно стало.. Наконец-то пошла она снова учить ребят. Выбрала она в том, 1953 году, начальную школу в деревне Вилга, и работала здесь до 1977 года, прихватив четыре года после выхода на пенсию.

- И вот в доме, где я сейчас живу, тут и была школа, в избушке на курьих ножках, как она мне показалась. Сижу иногда у окошка и как сейчас вижу: сбегается ребятня к этому порогу, рассаживается за партами в этих небольших комнатах, гомонят своё. Хорошие воспоминания....

Стала я добиваться, чтобы новую школу построили. Добилась. Люди в деревне за прошедшие тридцать пять лет все как свои стали. Здесь и в партию вступила. А как стала коммунистом, почувствовала, что какую-то работу ещё на селе надо взять. Выбрали меня председателем сельского комитета – это на тех же правах, что и сельсовета, только всё на общественных началах. Стала заведовать и агитколлективом, вела партийную учёбу с коммунистами... Хватило дел.

Лет двадцать Вилговская школа была базовой для училища. Вот уж жизнь. В неделю раз наезжали тридцать студентов да два-три методиста с ними.

В её биографии есть особые вехи. Письмо из Государственного Исторического музея: «Государственный Исторический музей. Москва, Красная Площадь. Уважаемая Мария Александровна! Дирекция музея благодарит Вас за переданные музею по нашей просьбе нижеследующие материалы: «Почётная грамота Заслуженной учительницы школы КАССР и значок Заслуженного работника науки и культуры КАССР, грамота о занесении в Книгу трудовой славы КАССР, грамота Академии педагогических наук РСФСР...»

«Теперь уж мне семьдесят лет. Сейчас много говорят о прошлом, перестройка идёт, – как всегда быстро говорит Мария Александровна корреспонденту. – Спрашиваю себя: как бы жила, если бы заново всё начать? Школу бы выбрала обязательно, без неё не смогла бы. С детьми и их родителями я всегда была в ладу, не знаю, стала ли бы что менять. Но кое в чём стала бы жить по-другому. Могла бы я всегда в своей жизни быть до конца принципиальной. Но, откровенно говоря, иногда побаивалась некоторых вещей. Боялась сказать правду в глаза, чтобы не обидеть, не испортить отношения с теми, с кем училась, с кем работала. А иногда надо было бы не молчать...»

Что я могу добавить к словам моей бабушки, произнесённым ею более двадцати лет назад? Жаль, что я не знала её. Жаль, что не могу поговорить с ней о её жизни и выразить ей свои слова уважения и восхищения: «Учитель, пред именем твоим...»

*Фокина Карина, ученица 11 класса  
Нововилговской средней школы*



## Краски праздника

На снимках:

- Любимица вилговчан - "Росынька".
- Дружные аплодисменты зрителей сопровождали все песни в исполнении Валентины Зуевой.
- «Горенка» - наши гости из Мелиоративного .

У каждого человека есть дорогое ему место. Место, где он родился, вырос, познал первые радости и разочарования - его родина. В очередной раз мы все вместе отмечаем День рождения нашего посёлка - более 60 лет - много это или мало? Для посёлка - мало, для человеческой жизни - много.

Какой же праздник на селе без песни? А их в этот день в Новой Вилге звучало много. Работники дома культуры постарались сделать так, чтобы праздник запомнился. Музыкальные подарки вручаются вместе с подарками реальными. Под тёплые аплодисменты земляков их получают лучшие работники Института повышения квалификации работников агропромыш-

ленного комплекса, детского объединения «Светлячок», любимые покупатели магазина «Светики» и многие другие наши односельчане. Славят тружеников культуры работники, приветствуют их земляки вместе с главой поселения Елисеевой Л.Ф.

Самым большим подарком, наверное, была отличная погода: тепло, солнечно, тихо. На площади у Дома Культуры установлен павильончик с выпечкой и напитками, мангалы для шашлыков.

Празднование Дня посёлка надолго запомнится не только взрослым, но и малышам. Для ребятни на площади у ДК был устроен настоящий развлекательный городок!

На отсутствие хорошего настроения не жаловался в тот день, пожалуй, никто – ни ребяташки, вдоволь напрыгавшиеся на батуте, ни зрители, по достоинству оценившие выступления гостей из Ладвы и Мелиоративного и местных участников художественной самодеятельности, ни молодежь, пришедшая вечером на праздничную дискотеку.

...Приходят вслед за праздниками будни, возвращая нас к повседневным делам и заботам. А все-таки хорошо, когда среди привычного, обыденного течения времени есть что вспомнить - яркие, радостные и светлые краски праздника!



14-25 октября 2010 г.  
Всероссийская перепись населения



### Жили были дед да баба

Весь извёлся дед Федот,  
Ляжет спать – не спится.  
Всюду перепись идёт,  
А Федот боится.  
Рассказать, что из частей  
Он собрал свой трактор  
И что с бабкою своей  
Он в гражданском браке.  
И что внучку прописал,  
Хоть живёт отдельно,  
Что курить пять раз бросал,  
Что корова стельна...  
Все неймётся старику,  
К бабке подступает:  
- Я уж больше не могу!  
Перепись пугает...  
Переписчиков не счастье.  
Как тут разобратся:

Кто он в самом деле есть?  
Верить иль бояться?  
- Что ты, дед, аль не читал,  
Нам же разъясняли,  
Чтобы каждый их узнал,  
Им портфели дали.  
И фонарик, и мандат,  
И свисток – вот мода!  
Переписчик нам не враг -  
Сам ведь из народа.  
- Ну, представь:  
Начнёт спрашивать  
Этакий мальчишка,  
Как вас звать, как величать,  
Сколь у вас на книжке?  
Можно много под шумок  
Вызнать у народа,  
А потом за язычок...  
Сядешь на три года.  
- Перестань! Что зря нести,  
Я вот так слыхала:  
Чтобы перепись вести,  
Учат их сначала:  
Что и как, кого спросить,  
Есть на всё вопросы,  
Что в анкету заносить,  
А что так, отбросить.  
И подписку каждый дал  
О неразглашеньи,  
Так что зря ты горевал

О своем «имени».  
Ни в милицию, ни в суд  
Не пойдёт бумага.  
Ну, а что тебя учтут –  
для твоего же блага.  
Сколько нас и как живём,  
Власть узнать хотела,  
А кому подписан дом,  
Это наше дело.  
На основе всех анкет,  
Уточнённых данных  
Государственный бюджет  
Сделают реально.  
Где резервы, где их нет,  
Сразу станет ясно.  
После переписи, дед,  
Заживём прекрасно.  
- Ох, чудны твои слова!  
«Чешешь» ты красиво,  
Знать, про перепись прочла  
Ты в «Российской ниве»?  
- И не только из газет.  
Радио, листовки  
Убеждают тебя, дед,  
Быть наизготовке.  
Рассказать, чтоб знал народ,  
Как живём, как можем.  
Этим мы с тобой, Федот,  
Всей стране поможем.

## На родной земле

10 октября - праздник для большинства жителей наших сёл - День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Ещё совсем недавно этот праздник тружеников села был особенно почитаем жителями нашего поселения.

Сегодня, с утратой основных сельскохозяйственных предприятий - ОПХ "Вилга" и совхоза "Вилговский" это - день воспоминаний о их былом величии и о том, как самозабвенно трудились и как весело отдыхали, подводя осенью итоги урожайного лета наши земляки.

Наши воспоминания - это не только ностальгия по былым временам, но и возможность вспомнить добрым словом своих коллег по работе, рассказать детям и внукам о тех временах, когда работали не только и не столько ради заработка, а просто потому, что по другому было не принято, когда особо почитаем на нашей земле был человек труда.

На предложение воспользоваться этой возможностью на страницах "Родника" откликнулся весьма уважаемый человек - житель Новой Вилги, стоявший у истоков создания ОПХ «Вилга», почти полвека своей жизни посвятивший делу развития сельского хозяйства Карелии, ныне преподаватель сельскохозяйственного факультета ПетрГУ -

Корнеев Юрий Сергеевич.

«Мне, я считаю, посчастливилось быть свидетелем и участником создания и становления основного предприятия нашего посёлка - Опытного-производственного хозяйства «Вилга»

Шло активное строительство производственных помещений (новая ферма, современные вентилируемые овощехранилища, заменившие



полевые бурты). первые благоустроенные дома для тружеников села. С нуля создавалось тепличное хозяйство.

Вся эта атмосфера созидания сказывалась на настроении людей. Уже в конце 60-х хозяйство добилось высоких показателей в полеводстве и животноводстве. Вспоминается пора сенокоса. В те годы ещё не было прессподборщиков, появившихся в начале 70-х, и всю скошенную траву вывешивали для просушки на ределя, это очень трудоёмкая работа. И вот когда сено высохло и его надо скирдовать, директор ОПХ - Рузанов В.П. привлекал всех: специалистов, бухгалтеров, работников стройцеха и мехцеха, администрацию к этой нелёгкой работе.

Создавалось три звена – мехцех, стройцех, администрация. Каждому звену придавалась необходимая техника, за каждым звеном закреплялось по скирде, привозился большой бидон кваса и начиналось соревнование! В течении дня в скирды укладывали по 10-15 тонн сена. И сенокос и уборочная были общим делом, никто не стоял в стороне. А

после завершения уборки общий праздник - "День урожая", такой - же традиционный, как праздник завершения весенне-полевых работ - "Последняя борозда".

Я начинал свою трудовую деятельность в хозяйстве Сортавальского района и могу с уверенностью сказать - отношение людей к труду, друг к другу в ОПХ "Вилга" было особое. Благодаря сплочённому коллективу хозяйство процветало. Много работало молодёжи. Трём Юриям— главному инженеру Ю.Худякову, главному зоотехнику Ю. Бешкову и главному агроному Ю.Корнееву на троих было меньше девяноста лет.

В те годы в хозяйстве трудились действительно замеча-



Такой красавицей была вновь отстроенная в 60-70-х ферма к.р.с. ОПХ «Вилга»

тельные, очень трудолюбивые люди. Это механизаторы: И.Столяренко, И.Скачков, В. Гаспорович, М. Хотянович, А. Семенихин, водители: И.Тарасов, С.Томашов, И Богомаз, Н.Худяков, К.Гуща, Г.Козачук, Ю.Протасов.

В мехцехе работали мастера своего дела - кузнецы Н. Эриккойнен, и А.Сиестонен, токарь И.Протасов.

Не могу не вспомнить замечательных тружениц полеводов и животноводов: В.Новосад, Марию и Ефросинью Карасёвых, Е.Скачкову, Е.Мошакову.

Невозможно назвать всех поимённо в этой статье, их было немало - наших земляков, чьим трудом славилась Новая Вилга. Кого-то уже нет в живых, но в посёлке живут их дети и внуки, которые по праву могут гордиться своими родителями и дедами.

С праздником вас, уважаемые односельчане! И пожелаем друг другу дожить до тех времён, когда вновь возродится сельское хозяйство в наших сёлах и наши внуки будут лакомиться картошечкой с нашей земли, а не с полей далёкого Египта.»